校園讀書會

日期：2006年10月28日（星期六）
時間：10:00 a.m – 12:00 noon
地點：香港中文大學崇基學院利黃瑤璧樓一號演講廳
網址：http://www.cuhk.edu.hk/bookclub/
題目：科學的限制：星空的思索
講者：王永雄
內容：

I. 這本書的由來

2003年的平安夜，英國出版商Running Press出版了On the Shoulders of Giants，該書的編輯是劍橋大學的著名物理學家Stephen Hawking。他將科學史上五位科學巨人的著作節錄，並合編成為這一本厚達1200頁的書，還加上導讀。這五位巨人就是哥白尼（Copernicus）、伽利略（Galileo）、克卜勒（Kepler）、牛頓（Newton）和愛因斯坦（Einstein）。2005年是國際物理年，為紀念這一年，台灣大塊文化將這本書翻譯為中文，並分為五冊出版，每冊都是一位巨人的著作。出版社更邀請了五位學者，為一般讀者解讀這五本科學經典的精髓。這些學者的閱讀心得，就刊載在《星空的思索》這本小書裡面。

II. 為何要選這本書？
筆者在選擇書本給中學生時，曾經考慮以下四項準則：

1. 內容易懂，作者有見地。

2. 大部分中學生的母語是中文，因此最好是中文書，而且是用繁體字出版的。

3. 不應太厚，以免同學望而生畏。

4. 這本書容易在坊間買得到。

《星空的思索》完全符合這些條件。

III. 短評
五位巨擘，五套理論；五位學者，五番體會。這本小書在介紹五位巨人的科學理論之餘，也毋忘讓讀者了解五位巨人背後的人生故事。在看來無情的科學理論與有血有肉的人生故事之間，五位學者看出了人生哲理，為我們的人生和現今的科學發展帶來啟迪。本書共有五章，每章都是一位學者對一本科學經典的解讀和感想：

1. 吳建宏，〈宇宙的本輪〉— 哥白尼：《天體運行論》
2. 余海禮，〈科學革命與再啟蒙〉— 伽利略：《關於兩門新科學的對話》

3. 李國偉，〈聆聽行星的天籟〉— 克卜勒：《世界的和諧》

4. 童若軒，〈安奴米拉比里〉— 牛頓：《自然哲學之數學原理》

5. 陳江梅，〈上帝難以捉摹〉— 愛因斯坦：《相對論原理》

由於篇幅有限，筆者未能一一介紹，只能在此就余海禮博士的〈科學革命與再啟蒙〉作短評，盼能拋磚引玉。


余海禮博士指出，伽利略是將科學從「問為何」帶領至「問如何」的先驅。科學在這轉向之下，不再受形而上問題的拘束，因而得到前所未有的發展，並且為人類生活帶來福祉，使人確信科學是萬能的，人類的文明在科學的帶領下會不斷進步。可是，當世界大戰一再發生，人類對科學的信任開始破產。究竟科學有甚麼缺欠，以致深受科學影響的人類社會最終仍走上自毀的道路？原來在科學的描繪下，宇宙已成為一部精確地遵從科學定律運行的機器。雖然它的設計極其精巧，但卻失去了安放「價值」和「意義」的位置。當人類失去了對「價值」和「意義」的把握，心靈就會變得空虛，甚至走上自毀的道路而不自知。

余博士的體會很值得我們去反覆思量。有很多人以為科學是萬能的，一切的判斷都應該以科學為依歸，甚至以為將一切量化，並且用科學方法去研究就是最好的。科學儼然成為最高的仲裁者，對一切知識發出判語。能夠用科學方法來研究的知識就是客觀和有價值的。相反，其他的知識都是主觀和沒有價值。筆者想要指出，有很多價值如「忠」、「孝」、「仁」、「義」，偏偏就是不能量化的。如果這些價值由於未能量化而遭拋棄，就正正反映我們並未認識科學的限制，也未認清楚科學背後的價值觀。

其他四位學者的閱讀心得也值得我們深思。本人在此不作介紹，期望同學能親自開卷，必能獲益良多。

